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Kessel aufhört , dauert die Erwärmung nur noch so lange fort , bis

der im Kessel und in den Wärmeröhren enthaltene Dampf con -

densirt ist ; 3) die Wärmeröhren sind eine Unzierde für solche Lo -

kalitäten , in welchen gefälliges Ansehen gefordert wird ; 4) die Ein -

richtung ist ziemlich kostspielig ; 5) die Dampfheizung gibt keine

Ventilation .

Regeln für die Anlage einer Dampfheizung . Die für die Anlage
einer Dampfheizung zu bestimmenden Hauptdaten sind : I ) die Heiz -

fläche oder Pferdekraft des Dampfkessels , 2) die Oberfläche der

Wärmeröhren .

Nennt man :

Wedie Wärmemenge , welche stündlich zur Heizung der Lokalität

erforderlich ist ,
F die Heizfläche des Kessels ,
die Oberfläche der Dampfröhren ,
t die Temperatur des Dampfes im Kessel und in den Röhren ,
4die Temperatur , welche in dem zu erwärmenden Raum eintreten

und dauernd vorhanden sein soll ,

To die Temperatur der Verbrennungsgase unmittelbar über dem

Rost ,

T. die Temperatur , mit welcher die Verbrennungsgase den Kessel

verlassen und in das Kamin eintreten .

Dies vorausgesetzt hat man , wenn der Dampfapparat ein

Kesselapparat ist :
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In der Regel ist für eine Dampfheizung zu setzen :

To = 10000, T. = 300 , t = 110 % ◻14 “

und dann wird :
W W
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Geiſpiel . Es sei ein Fabrikgebäude mit drei Stockwerken zu

heizen . Die Flächen der Umfangsmauern , der Decke des obersten

Stockwerkes und der Boden des untersten Stockwerkes machen zu -

sammen 7600am aus . Die Oberfläche aller Fenster 760au . Die mittlere

Mauerdicke sei 0 - 60 ( Bruchstein ) . Die äussere Temperatur der Luft



in den kältesten Wintertagen — 14 , die Temperatur in den Ar -

beitssälen soll ＋ 140 sein , dann ist nach Seite 395 :

16

demnach wird :

W = 1 . 2 [ 7600 1·16 ( 14 ＋ 14) ＋ 760 * 3·66 114 ＋14 ) I 389659

daher
389659 389659389659.
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Beträgt die Länge sämmtlicher Dampfröhren 3 ( 100 ＋ 100 )600m ,
338

99 = 02
600 *83 145s0 wird der Durchmesser d

Waſſercirkulationsheizung .

Fundamentalverſuch , auf welchem die Waſſercirkulationsheizung beruht.
Nimmt man eine Glasröhre , welche die Form eines Rechteckes hat ,

Tafel XVIII . , Fig . 11 , füllt dieselbe mit Wasser , stellt sie vertikal

aufrecht und erwärmt die Ecke à über einer Weingeistflamme , so

entstcht in der Röhre eine Cirkulation des W.

tung der Pfeile . Die Cirkulation erfolgt anfangs langsam , dann

schneller , nimmt aber zuletzt allmählig ab und hört ganz auf.

rs nach der Rich -

Nimmt man aber einen in kaltes Wasser getauchten Schwamm und

legt denselben an das Röhrenstück , in welchem der Strom nieder -

geht , so wird die Cirkulation wiederum lebhaft und dauert conti -

nuirlich fort , so lange die Flamme einerseits erwärmend , der Schwamm

andererseits erkaltend fortwirkt .

Nimmt man eine lange in sich selbst zurückkehrende mit Wasser

gefullte Röhre , Fig . 12, windet einen Theil derselben spiralig zusammen

und sétzt diesen Theil in einen Ofen , lässt dagegen den übrigen

Theil der Röhre durch Räume ziehen , in welchen eine niedrige

Temperatur herrscht und die erwärmt werden sollen , s0 vertritt die

Ofenheizung die Flamme des Fundamentalversuches , und kalte Luft

der Räume ersetzt den erkaltenden Schwamm . Es entsteht also

auch hier eine Cirkulation des Wassers in dem in sich selbst azu-

rückkehrenden Rohr . Das Wasser verlässt nun die Röhre mit hoher

Temperatur , cirkulirt durch die ausserhalb des Ofens befindlichen

Röhrentheile , wird allmählig an den Wänden abgekühlt und kehrt

in die im Ofen befindliche Spirale zurück , um neuerdings erwärmt

zu werden und abermals eine zweite Cirkulation zu beginnen . Auf

diesen Thatsachen beruhen die Wassercirkulationsheizungen , deren
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